

*
* *
*

Измерването обема на работите и по-специално обема на работите на механизаторите от МТС представлява специфичен интерес, но и значителна трудност.

Тук на първо място стои въпросът за точността на отчитането на обема, вида и качеството на различните работи, извършени от механизаторите на МТС. Стои и въпросът за изразяване на различните работи в еднородни единици на измерението. Принципът на това изразяване е единици на земената площ, а именно в условни единици декари мека (или средна) оран, е съществен и правилно избран принцип в селскостопанската икономика. Съобразен в основи с естеството на основните механизаторски работи трябва да се счита също и принципът, по който се извършва приравняването на разните видове и качества работи в условни декари мека оран — съотношението между количествата разходвани горива от тракторите в работата. Възприетият и прилаган принцип на изразяване работите в селското стопанство е играл изобщо твърде положителна роля в отчетността, а с това и в създаването на организационните основи на труда в селското стопанство, по-специално в земеделието.

Този начин на приравняване и изразяване обема на различните работи в селското стопанство има обаче и съществено слаби страни и с развитието на производствено-техническите основи на работите в селското стопанство губи все повече от значението си на всеобща основа за изразяване общата съвкупност на тия работи. Принципът на приравняването е пригоден по-специално към работите, извършвани с тракторна теглителна сила, а само условно може да бъде приложен към работата с механизми, работещи с друг вид двигателна енергия (например електрическа), при друг род двигатели, при немеханизираната работа и общо в животновъдството.

Една напълно задоволителна всеобща мярка за приравняване разнообразните работи в селското стопанство не би могло, разбира се, да се намери. Това, което е необходимо и към което трябва да се стреми отчетността, е да се приложи такава единица на измерението, която да отговаря сравнително най-добре на естеството на съществената част от работите и, на второ място, да се разработят на тази основа по-точни коефициенти на приравняване различните работи към условно приетата единица на работата.

Докато работите с трактори с вътрешно горене си остават преобладаващи в земеделието и докато между различните механизирани работи преобладават полските работи, работите в полевъдството и работите в останалите клонове на производството ще следва да се равняват към работите с трактори. Нужно е приравнителните коефициенти за различните работи да се установяват технически научно съобразно естеството на работите, тяхното качество и обстоятелствата, при които се извършват. Съществуващата система на преводни коефициенти и норми на изработката подлежат на постоянни изменения съобразно изменящите се производствено-технически и организационни основи на различните работи.